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Presseinformation             9. Mai 2017                                                   


Ratten und Tanzkinder dürfen natürlich zwischendurch spielen -
Saisonauftakt Freilichtspiel

Nun ist es so weit - am Sonntag, 14. Mai um 12:00 Uhr beginnt die Saison für das Rattenfänger-Freilichtspiel. Hinter den Kulissen sind die Probentermine inklusive Kostümanprobe gelaufen, abschließend fand noch am 6. Mai ein großer Proben-Workshop mit der Theater-Pädagogin Johanna Kunze statt, die dieses Jahr die Regieleitung für das Freilichtspiel übernommen hat. Schon 2012 hatte Sie diese Aufgabe einmal inne und viele aus der Hamelner Theater-Gruppe kennen sie. „Wie damals hat die Gruppe viel bei ihr gelernt und Spaß hat es auch diesmal gemacht“, so die Spieler. 

Während der Saison wird Mitspieler Brian Boyer die Regieassistenz übernehmen. Weil er meist selbst als Rattenfänger auf der Bühne steht, wird zusätzlich jeden zweiten oder dritten Sonntag Frau Meeske-Geffroy (sie ist Schauspielerin) das Spiel von der Zuschauerseite aus beobachten und der Spielgruppe ein Feedback geben. Die Generalprobe findet am 13. Mai ab 16:00 Uhr auf der Hochzeitshaus-Terrasse statt. 

Geprobt wird aber auch später: Vor jedem Spiel finden sich Ratten, Tanzkinder und Erwachsene zu einer kleinen Generalprobe zusammen. Ratten von 10:45 bis 11:00 Uhr, von 11:00 bis 11:15 Uhr die Probe mit den Tanzkindern und dann folgt die gemeinsame Probe mit Erwachsenen und Kindern. Und dann erst beginnt das Spiel vor Publikum!

In der Kurie Jerusalem, Alte Marktstraße,  befindet sich das Kostümlager und im zugehörigen Saal finden auch die „Trocken-Proben“ statt. Perfekt: Hinter der Kurie befindet sich ein Spielplatz - dort können die Ratten und Tanzkinder des Rattenfänger-Freilichtspiels zwischendurch sich mal so richtig austoben und spielen.

Foto: Rattenfänger-Spielgruppe im Workshop mit Theater-Pädagogin Johanna Kunze
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