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Wir bilden aus: 

Veranstaltungskaufmann/-frau 
ab dem 1. August 2021 (m/w/d)
Sie haben Spaß an Konzerten, Festen, Messen und anderen Veranstaltungen und fragen sich manchmal, wer sich das alles ausdenkt und umsetzt? Die Antwort ist: Veranstaltungskaufleute! Wir bieten bei der Hameln Marketing und Tourismus GmbH (HMT) einen Beruf mit Zukunft. Die HMT beschäftigt 17 feste und 80 freiberufliche Kräfte. Sie vermarktet den Tourismus-, Einkaufs- und Veranstaltungsstandort Hameln. Die Ausbildung startet am 1.8.2021 und dauert 3 Jahre.
Ihre Aufgaben:
In der Ausbildung zum Veranstaltungskaufmann oder -frau organisieren und konzeptionieren Sie zukünftig Events, lernen Kosten zu kalkulieren und Ablauf- und Regiepläne zu erstellen. Erlernen Sie bei uns kaufmännisches und fundiertes Veranstaltungs-Fachwissen. Sie planen, organisieren und vermarkten Stadtevents wie „Pflasterfest“, Weinfest, „Mystica Hamelon“ oder den Weihnachtsmarkt. Im Team entwickeln Sie die erfolgreichen Veranstaltungsformate weiter und arbeiten eng mit Eventfirmen, Standbetreibern, Ordnungs- und Sicherheitsbehörden sowie zahlreichen Dienstleistern und Künstlern zusammen. Als Veranstaltungskaufmann/-frau bearbeiten Sie die kaufmännischen Angelegenheiten im Büro und die von Ihnen betreuten Veranstaltungen direkt vor Ort – z.B. auf dem Festgelände. Und Sie erhalten wertvolle Einblicke in Rechnungswesen und Finanzbuchhaltung. 

Ihre Voraussetzungen:
Sie haben Abitur bzw. einen vergleichbaren Abschluss oder verfügen über einen guten Mittlere Reife-Abschluss. In Mathematik und Deutsch erreichen Sie überdurchschnittliche Ergebnisse. Sie verfügen über Organisationstalent und Kreativität, sind nicht kontaktscheu und arbeiten gerne im Team. Idealerweise haben Sie schon erste Erfahrungen in einem kaufmännischen Praktikum oder in Ferienjobs gesammelt. Dann wissen Sie, dass auch die Bereitschaft zu Arbeit an Wochenenden nötig ist. Ein PKW-Führerschein ist erwünscht.

Wir bieten Ihnen: 
Einen interessanten Ausbildungsplatz in einer der beliebtesten Branchen, ein motiviertes und schlagkräftiges Team. Als Unternehmen verfügen wir über gute Erfahrungen im Ausbildungssektor mit überdurchschnittlichen Abschlüssen. Die Bezahlung ist leistungsgerecht. Sie haben 30 Tage Urlaub im Jahr, und wir sind gern bei der Wohnungssuche vor Ort behilflich.
Schriftliche oder E-Mail Bewerbung (einschließlich Anschreiben, tabellarischem Lebenslauf und Zeugnissen) erbeten an: 
Hameln Marketing und Tourismus GmbH | Frau Petra Klein | Deisterallee 1
31785 Hameln | Tel. 05151/957824 | Petra.klein@hameln-tourismus.de		
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